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九年级数学第一学期期中测试卷

（满分：120分，考试时间：100分钟）

            校区：                      学生姓名：                       
一. 仔细选一选 (本题有10个小题, 每小题3分, 共30分) 
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1. 如图1，在直角△ABC中，∠C＝90°，若AB＝5，AC＝4，则tan∠B＝（　　）

（A）
   （D）
   （C）
   （B）
[image: image68.png]


2．已知：如图2，在△ABC中，∠ADE＝∠C，则下列等式成立的是
（　　）

（A）＝
（B）＝
（C）＝
      （D）＝
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3．如图3，五边形ABCDE和五边形A1B1C1D1E1是位似图形，且PA1=
[image: image80.png]


PA，则AB׃A1B1等于（　　）
(A)
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．     (B)
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4.边长为4的正方形ABCD的对称中心是坐标原点O,AB∥x轴,BC∥y轴, 反比例函数
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的图象均与正方形ABCD的边相交,则图中的阴影部分的面积是（　　）

(A)2         （B）4       （C）8       （D）6
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5．如图，△ABC的顶点都是正方形网格中的格点，则sin∠ABC等于（　　）

   (A) 
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       （C）
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6. 在平面直角坐标系中，抛物线y=x2关于直线y=x对称的图象是（　　）
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7．如图所示，电路图上有A、B、C三个开关和一个小灯泡，闭合开关C或者同时闭合开关A、B，都可使小灯泡发光．现在任意闭合其中一个开关，则小灯泡发光的概率等于（　　）
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(A)
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     （D）
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8．下列图形中四个阴影三角形中,面积相等的是（　　）
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9．如图，梯形ABCD中，AB∥DC，AB⊥BC，AB＝2cm，CD＝4cm．以BC上一点O为圆心的圆经过A、D两点，且∠AOD＝90°，则圆心O到弦AD的距离是（　　）

(A)
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[image: image78.bmp]10．二次函数
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的图象如图所示，则下面四个结论中正确的结论有（　　）

①
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 ⑤4a+2b+c>0   ⑥a+b+c>0

(A)两个    （B）三个      （C）四个        （D）五个
二. 认真填一填 (本题有6个小题, 每小题4分, 共24分)
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11. 某班有53位学生，其中有23位女生．在一次活动中，班上每一位学生的名字都各自写在一张小纸条上，放入一盒中搅匀．如果老师闭上眼睛从盒中随机抽出一张纸条，那么抽到写有男生名字纸条的概率是____________． 

12. 如图，⊙O的直径AB垂直于弦CD，垂足为E，若∠COD＝120°，OE＝3厘米，则OD＝________厘米．

13．已知圆锥的底面积和它的侧面积之比为
[image: image26.wmf]4
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，则侧面展开后所得扇形的圆心角的度数是           。(保留
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)

14. 如图，A、B是双曲线
[image: image28.wmf]x
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的一个分支上的两点，且点B(a，b)在点A的右侧，则b的取值范围是_______________。

15.如图，在钝角三角形ABC中，AB＝6cm，AC＝12cm，动点D从A点出发到B点止，动点E从C点出发到A点止．点D运动的速度为1cm/秒，点E运动的速度为2cm/秒．如果两点同时运动，那么当以点A、D、E为顶点的三角形与△ABC相似时，运动的时间是               .

16．如图甲，圆的一条弦将圆分成2部分；如图乙，圆的两条弦将圆分成4部分；如图丙，圆的三条弦将圆分成7部分．由此推测，圆的四条弦最多可将圆分成      部分；圆的十九条弦最多可将圆分成                        部分．
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三. 全面答一答 (本题有8个小题, 共66分) 

17.（本题6分）如图，AB和CD是同一地面上的两座相距39米的楼房，在楼AB的楼顶A点测得楼CD的楼顶C的仰角为45°，楼底D的俯角为30°．求楼CD的高（结果保留根号）．

18.（本题6分）“五一”节，小明和同学一起到游乐场游玩大型摩天轮．摩天轮的半径为20m，匀速转动一周需要12min，小明乘坐最底部的车厢(离地面0.5m)．

(1)经过2min后小明到达点Q(如图所示)，此时他离地面的高度是多少？

(2)在摩天轮转动过程中，小明将有多长时间连续保持在离地面不低于30.5m的空中？


19．（本题6分）在直角坐标系xOy中，一次函数y＝k1x＋b的图象与反比例函数
[image: image30.wmf]x
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的图象交于A(1，4)、B(3，m)两点。

(1)求一次函数的解析式；

(2)求△AOB的面积。

20．（本题8分）
李明和张强两位同学为得到一张观看足球比赛的入场券，各自设计了一种方案：

张强：如图，设计了一个可以自由转动的转盘，随意转动转盘，当指针指向阴影区域时，张强得到了入场券；否则，李明得到入场券；

李明：将三个完全相同的小球分别标上数字1、2、3后，放入一个不透明的袋子中．从中随机取出一个小球，然后放回袋子；混合均匀后，再随机取出一个小球．若两次取出的小球上的数字之和为奇数，张强得到入场券；否则，李明得到入场券．

请你运用所学的概率知识，分析张强和李明的设计方案对双方是否公平．
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21.（本题8分）如图，Rt△ABC的斜边AB＝5，cosA＝
[image: image32.wmf]5

3

。

(1)用尺规作图作线段AB的垂直平分线l(保留作图痕迹，不要求写作法、证明)；

(2)若直线l与AB、BC、AC的延长线分别相交于O、D、E两点，求DE的长。


22.（本题10分）已知：等腰Rt△ABC中，∠A=90°,如图1，E为AB上任意一点，以CE为斜边作等腰Rt△CDE，连结AD，则有AD∥BC，

（1）若将等腰Rt△ABC改为正△ABC，如图2所示，E为AB边上任一点，△CDE为正三角形，连结AD，上述结论还成立吗？答                            。

（2）若△ABC为任意等腰三角形，AB=AC，如图3，E为AB上任一点，△DEC∽△ABC,连结AD，请问AD与BC的位置关系怎样？答：                                 。

（3）请你在上述3个结论中，任选一个结论进行证明。
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23．（本题10分）AB是⊙O的直径，点E是半圆上一动点（点E与点A、B都不重合），点C是BE延长线上的一点，且CD⊥AB，垂足为D，CD与AE交于点H，点H与点A不重合。

 （1）求证：△AHD∽△CBD

     （2）若CD=AB=2，求HD+HO的值。

24．(本题12分)已知抛物线y＝ax2＋bx＋c与x轴交于A、B两点，与y轴交于点C，其中点B在x轴的正半轴上，点C在y轴的正半轴上，线段OB、OC的长（OB<OC）是方程x2－10x＋16＝0的两个根，且抛物线的对称轴是直线x＝－2．

（1）求A、B、C三点的坐标；

（2）求此抛物线的表达式；

（3）连接AC、BC，若点E是线段AB上的一个动点（与点A、点B不重合），过点E作EF∥AC交BC于点F，连接CE，设AE的长为m，△CEF的面积为S，求S与m之间的函数关系式，并写出自变量m的取值范围；

（4）在（3）的基础上试说明S是否存在最大值，若存在，请求出S的最大值，并求出此时点E的坐标，判断此时△BCE的形状；若不存在，请说明理由．


参考答案

一. 选择题(每小题2分, 共24分)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	D
	C
	A
	B
	A
	D
	B
	A


二.填空题 (每小题3分, 共24分)

11．
[image: image34.wmf]30

53

   12．6    13． 
[image: image35.wmf]0

90

　　　  14．0<b<2    15．3秒或4.8秒   16．11    191

三. 解答题（共52分）

17．（本题6分）

解：作AE⊥CD于E
则CE=AE=39，……………………………………………2分

ED=AE
[image: image36.wmf]o

tan30

=
[image: image37.wmf]3

39133

3

´=

,………………………4分

所以CD=CE+ED=
[image: image38.wmf]39+133

 ………………………………6分

18.（本题6分）
（1）摩天轮每分钟转了
[image: image39.wmf]oo

3601230

¸=

     

2分钟转了
[image: image40.wmf]o

60

………………………………………………1分
所以离地有10+0.5=10.5米 ………………………………3分

（2）有4分钟时间是离地不低于30.5米 ……………………6分

19．（本题6分）
（1）由于反比例函数
[image: image41.wmf]x
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的图象过A(1，4)、B(3，m)两点

所以
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     所以 
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 ………………………………1分

所以一次函数y＝k1x＋b的图象过点A(1，4)、B(3，
[image: image44.wmf]4
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)两点
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     解得
[image: image46.wmf]1

4

3

16

3

k

b

ì

=-

ï

ï

í

ï

=

ï

î

 ……………………………3分

一次函数的解析式为
[image: image47.wmf]416

33

yx

=-+

………………………………4分

（2）设一次函数图象与与x轴相交于C，

则
[image: image48.wmf]16

3

OABOACOBC

SSS

=-=

VVV

……………………………… 6分

20．（本题8分）

张强方案：张强得票概率为
[image: image49.wmf]1

19019

36036
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==

 ………………………3分

李明方案：利有树图或表格

	第一球数字
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	3
	3
	3

	第二球数字
	1
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	2
	3

	和
	2
	3
	4
	3
	4
	5
	4
	5
	6


和为偶数的概率
[image: image50.wmf]2

5

9

P
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，即李明得票的概率是
[image: image51.wmf]2

5

9

P

=

………………………………7分
所以这两个方案都不公平……………………………………………………………… 8分
21．（本题8分）

（1）略………………………………2分

（2）因为Rt△ABC的斜边AB＝5，cosA＝
[image: image52.wmf]5

3


所以AC=3，BC=4，AO=
[image: image53.wmf]5

2

 ，
[image: image54.wmf]4

tan

3

A

=

……………3分

利用Rt△AOE可得
[image: image55.wmf]5410

tan

233

OEAOA

==´=

 ……5分
同理利用Rt△BOD可得
[image: image56.wmf]15

8

OD

=

………………………………7分

所以
[image: image57.wmf]101535

3824

DEOEOD

=-=-=

 …………………………8分
22．（本题10分）
（1）成立 （或者AD//BC）………………………………2分

（2）成立 （或者AD//BC）………………………………4分

（3）记AC与BD的交点为O

△DEC∽△ABC  且△ABC等腰三角形

所以∠1+∠2=∠2+∠3   ∠1=∠3………………………………5分

又因为∠BAC=∠EDC

所以△AOE∽△DOC ……………………………… 6分


[image: image58.wmf]AOOD

OEOC

=


又因为∠AOD=∠EOC

所以△AOD∽△EOC  ………………………………8分

∠5=∠DEC  又∠DEC=∠ACB

所以∠5=∠ACB，AD//BC………………………………10分

23．解：

（1）证明：略………………………………3分

（2）设OD=x，则BD=1-x，AD=1+x

已证Rt△AHD∽Rt△CBD

   则HD : BD=AD : CD

   即HD : (1-x)=(1+x) : 2

     即HD=
[image: image59.wmf]2

x

1

2
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………………………………6分

    在Rt△HOD中，由勾股定理得：

    OH=
[image: image60.wmf]2
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[image: image61.wmf]2
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……………9分    

    所以HD+HO=
[image: image62.wmf]2

x

1
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+
[image: image63.wmf]2

x

1

2

+

=1……………………………10分

注意：当点E移动到使D与O重合的位置时，这时HD与HO重合，由Rt△AHO∽Rt△CBO，利用对应边的比例式为方程，可以算出HD=HO=
[image: image64.wmf]2

1

，即HD+HO=1
24．解：

解：（1）解方程x2－10x＋16＝0得x1＝2，x2＝8　………………………………1分

∵点B在x轴的正半轴上，点C在y轴的正半轴上，且OB＜OC
∴点B的坐标为（2，0），点C的坐标为（0，8）

又∵抛物线y＝ax2＋bx＋c的对称轴是直线x＝－2

∴由抛物线的对称性可得点A的坐标为（－6，0）　…………………………………2分

（2）∵点C（0，8）在抛物线y＝ax2＋bx＋c的图象上

∴c＝8，将A（－6，0）、B（2，0）代入表达式，得

　解得    
∴所求抛物线的表达式为y＝－x＋8　　………………………………………5分
x2－
（3）依题意，AE＝m，则BE＝8－m，

∵OA＝6，OC＝8，∴AC＝10

∵EF∥AC　∴△BEF∽△BAC
∴＝　　即＝
∴EF＝ …………………………………………6分  

过点F作FG⊥AB，垂足为G，则sin∠FEG＝sin∠CAB＝
∴＝8－m·　∴FG＝＝
∴S＝S△BCE－S△BFE＝（8－m）（8－m）
（8－m）×8－
＝m2＋4m　……………………………8分
（8－m）m＝－（8－m）（8－8＋m）＝
自变量m的取值范围是0＜m＜8　　…………………9分

（4）存在．

理由：∵S＝－＜0，
（m－4）2＋8　　且－m2＋4m＝－
∴当m＝4时，S有最大值，S最大值＝8　　………………………………10分

∵m＝4，∴点E的坐标为（－2，0）

∴△BCE为等腰三角形．　　……………………………………………12分
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